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Pusztít a víz.
Kezd szemünk előtt szomorú 

valósággá válni az a sok emlék, 
amelyet részint a két-három nem­
zedékkel ezelőtti időkből hagyo­
mányként hallottunk, vagy pedig 
messze idegen országokban járt 
emberek útleírásaiból tudunk. Ez 
az áldott magyar föld, amely 
mindig hűségesen és többszörösen 
visszaadja a reá fordított szeretetet 
és beléhullatott verejtéket, most 
olyan félelmetes erővel bosszulja 
meg az időjárás rendellenességeit, 
hogy szinte tehetetlenül állunk 
vele szemben, pedig amit a kifi­
nomult emberi tudás géppel és 
mesterséges erővel kifejteni tud, 
azt mind csatasorba állítjuk, hogy 
megállíthassuk a viz romboló 
munkáját.

Húsz és néhány esztendeig szinte 
az unalomig hangoztattuk, ipar­
kodtak belemarni nemcsak a 
magyar, hanem a világ olvasó- 
közönségének leikébe is azt az 
igazságot, hogy Magyarország 
— Szent István ezer éves biro­
dalma — nemcsak gazdasági, 
hanem földrajzi tökéletes egység 
is, amelyből nem lehet egyes 
réi -.ét büntetlenül kiszakítani 
anel ül, hogy a másik meg ne 
szenvedné. A folyók az óriás 
hegyekből az Alföld felé hömpö­
lyögnek és az egész talajberende­
zésünk olyan, hogy a legalacso­
nyabb részen — a Duna-Tisza 
medencéjében — bonyolódik le a 
csapadék forgalma. A régi Nagy- 
Magyarország jövőbelátó és a 
korral haladni tudó vezetői a 
nagy Széchenyi Istvántól kezdve 
nem egyszer hangoztatták, hogy 
szabályozni kell a magyar szent 
birodalom minden folyóját és csa­
tornázni kell azokat a mélyebben 
levő helyeket, amelyekről a viz 
nem tud természetes utón eljutni 
a nagyobb folyókba. A volt 
monarchia sokszor tekervényes és 
cselszövényekkel behálózott poli­
tikája nem engedte meg a szépen 
kidolgozott tervek végrehajtását, 
amiből nem is származott volna 
nagyobb veszedelem, ha Trianon­
ban nem darabolják el az orszá­
got és az időjárás nem változik 
annyira szeszélyessé, mint volt 
most egy esztendeje.

Ameddig ugyanis a Kárpátok 
alján a magyar vezérlőgondolat 
uralkodott, vízrajzi vonatkozásban 
is mindig meg tudtuk tenni azokat 
az intézkedéseket, amelyek egy­
ségesen, az egész ország szem­
pontjaira szabottan voltak a leg­
célszerűbbek, de mióta ez az egy­
ség megszűnt, azóta a négy-öt 
felé szakadt intézkedések és ugyan­
ennyi célt szolgáló egyéni érde­
kek megbolygatták azt a vízrend­
szert is, amelynek átkát a legmé­
lyebben fekvő Duna-Tisza köze 
derék, szorgalmas népe sínyli meg. 
Talán még ezt is ki tudnánk 
heverni, ha az előbb említett sze­

szélyes időjárás nem tenné any- 
nyira próbára a főidet. Emléke­
zünk még rá valamennyien, hogy 
most egy éve az az óriási meny- 
nyiségü hó és eső, ami rázúdult 
hazánkra, nem tudott. lefolyni, 
hanem megmaradt a földeken. A 
talaj beszivta ugyan ezt a ned­
vességet, de a különlegesen nyir­
kos, esős, kevésbé szeles és hűvös 
nyár nem szárította ki olyan fok­
ban, ahogyan szokta, igy azután 
a talajvíz — hivatalos megálla­
pítás szerint — másfél méterrel 
magasabbra emelkedett a rendes­
nél. Ezen a télen alig hullott még 
valamirevaló hó, a nagyon telí­
tett föld azonban a hirtelen olva­
dás következtében keletkezett 
nedvességet sem tudja beszivni, 
aminek következtében a vert falu 
és vályogbői készült házak százai 
omlanak össze és egész falvakat 
vesz körül úgy az alattomos talaj­

víz, hogy csak csónakon lehet 
nagy kínnal megközelíteni.

Ä magyar kormány felelőssége 
tudatában minden emberileg lehe­
tőt elkövet, hogy gyorsan és ala- 

’ posan segítsen ezen a bajon. Köz­
munkával és a m. kir. honvéd­
ség legénységének bevonásával 
önfeláldozó, soha nem csüggedő 
munkával menti, ami még ment­
hető, azonkívül elkészíttette már 
azokat a terveket, amelyek öt-hat 
millió pengős költséggel végle- 

. gesen tisztázzák a helyzetet. A 
világszerte megbecsült magyar 

j mérnökök és a legelső helyen 
' álló magyar kubikus csodát fog 
csinálni ezen a sokat szenvedett 
magyar földön, ilyen vonatkozás­
ban tehát nem lesz okunk aggo­
dalomra, csak attól kell tartanunk, 
hogy a megcsufolt földrajzi egy­
ség helyreállítása nélkül nem lehet 
tökéletes a munka.
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Tavasz a hadviselésben.
A természet örök törvénye sze­

rint megindult a küzdelem a tél 
és a tavasz között. A jég, hó és 
a fagy még sokáig fognak ellent- 
állani, de az ostrom ellenük nap- 
mint nap folyik, a meleg szelek, 
az eső kikezdik a téli tájat. Zuhog 
a viz, elönti azokat a területeket, 
melyek várják a tavaszt, hogy 
kenyeret, életet adjanak. Nemcsak 
nálunk, de Európa-szerte hasonló 
a helyzet, legyen az akár északon, 
vagy délen. A rádió, a sajtó 
egymásután számol be az árvíz­
katasztrófákról. Spanyolországban 
jelentős területeket öntött el az 
ár, a Balkán félsziget keleti részén 
a török-görög-bolgár határok men­
tén ugyancsak gyakran szakad 
meg minden összeköttetés, mert a 
vad hegyi folyók vize magával- 
sodorja a hidakat, elmossa az 
országutakat. Hasonló hírek érkez­
nek Jugoszláviából és Francia- 
országból. Amig az évszakok 
viaskodása tart, a fegyverek nem 
fejthetik ki teljes erejüket, várják, 
hogy a Nap vívja meg győztes 
csatáját, azután majd maguk is 
is megindulnak.

Hitler emlékezetes beszédében 
ismét világosan körvonalazta Né­
metország háborús céljait és utalt 
a hadsereg követendő útjára. 
Angliában bármennyire is igye­
keznek a beszéddel kapcsolatban 
megnyugtatni a közvéleményt, 
maga a kormány és a hadveze­
tőség sietve hozta meg azokat az 
intézkedéseket, melyeket egy eset­
leges invázió megakadályozására 
még szükségesnek tart. Érzik és 
tudják, hogy a német gyorsnaszá­
dok megjelenése a csatornában, 
az ellenséges messzehordó ütegek 
egyre gyakoribb megszólalása és 
a német légierőnek uj metódusok 
szerinti működése az elkövetke­
zendő nehéz napok árnyát vetik 
előre. Párhuzamot lehet vonni 
ezen haditevékenység és a

Maginot-vonal előtt lejátszódottak 
között. Angliában még nem felejt­
hették el, hogy ezt az áldozatot 
nem kiméit költséggel épített erőd­
vonalat, melyet annakidején a 
hadiépitészet világcsodájának hir­
dettek, mily ünnepélyes gyorsa­
sággal foglalták el. Az áttörést és 
elfoglalást megelőzőén apró német 
erők tapogatták az erődvonal 
érrendszerét, hogy gyenge pont­
jait kitapasztalják és szerzett érte­
süléseiket azután felhasználták, ha 
ideje elérkezett. A gyorsnaszádok 
felderitő útja, az egyedül repülő 
német gépek veszedelmesen ha­
sonlítanak azokhoz az alacsony- 
létszámú német járőrökhöz, melyek­
nek tevékenysége elmaradhatatlan 
feltétele volt a Maginot-vonal 
elfoglalásának. Ezért aztán érthető 
is a nyíltan bevallott zaoodalom 
Angliában és nem kéts ?-:es, hogy 
a most szerzett tapasztalaté kát a 
német hadvezetőség bőségesen 
fogja kamatoztatni annak a küz­
delemnek érdekében, melynek 
végső fejezete az angol világ­
hatalomnak a csatornántuli meg­
törése és a világ javainak az igaz­
ság szellemében való felosztása.

Ennek érdekében a tengely- 
hatalmak egységes arcvonalat léte­
sítettek, mely az Északi sarkövtől 
Afrikáig húzódik. A tengely másik 
hatalma Olaszország két hadszín­
téren folytat hadműveleteket. A 
görög-albán határon a hozzánk­
érkezett jelentések szerint meg­
történtek a szükséges intézkedé­
sek az általános támadásra, melyet 
eddig a szeszélyes időjárás akadá­
lyoz. Jelenleg ezen a vidéken 
csupán helyi jelentőségű harcok 
folynak.

Afrikában támadó lendületben 
van az angolok hadereje, mely 
főleg indiai és ausztráliai csapa­
tokból áll. Az olasz hadvezetőség 
célja az angol haderőnek meg­
osztása és ezt a kötelességét be­
csülettel teljesíti. Az olasz afrikai 
haderőnek megközelítően sem áll 
rendelkezésre ugyanolyan erő,

mint az ellenfélnek, ami aztán 
annak sikereiben is mutatkozik. 
Az olasz haderő az északafrikai 
tengerparton lassú visszavonuló­
ban van, közben azonban érzé­
keny csapásokat mér az előre­
nyomuló ellenségre. A német 
stukák megjelenése a Földközi­
tengeren az angol utánpótlás vo­
nalának megszakítását célozzák. 
A célt elérték, mert az angol elő­
nyomulás már vontatottabb és az 
olasz haderő időt nyer offenzív 
irányú átcsoportosításra, illetve 
saját utánpótlásának tökéletesebb 
kiépítésére.

Tavasszal indulnak meg tehát 
azok a harcok, melyek hivatva 
— mint Hitler mondotta — meg­
hozni az év végére a győzelem­
teljes békét.
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Székely népfőiskola.
Udvarhelyszék ősi gazdasági és 

kulturális központjában Székely­
udvarhelyt vasárnap megnyílt az 
első székelyföldi népfőiskola. Har­
mincnyolc község, harmincnyolc 
legénye gyűlt össze egy hónapi 
tanulásra. Tanulni akar a székely, 
ki akarja pallérozni istenáldotta 
tehetségét, hogy minél több és 
nagyobb haszonnal munkálkod- 
hassék a magyar közösség javán. 
Itt nem az érdekek a mérvadók, 
itt arról van szó, hogy a székely 
községek székely fiai a maguk 
népének, falujának a vezetői 
akarnak lenni. Nem rang, vagy 
cimkórságból. Nem azért, hogy 
uraskodhassanak, hanem azért, 
hogy taníthassanak. És. hogy tanít­
hassanak, tanulnak előbb. Egy 
álló hónapig reggeltől estig elmé­
letben es gyakorlatoan kitapasz­
talják, megtanulják, hogy mit, 
hogyan tegyenek, mutassanak, 
ha azt akarják, hogy az ő szükebb 
hazájukban a Hargita körül a 
család, a rokonság, az egész falu 
a maga életét jobban, okosabban 
rendezze be. Faluvezetők akarnak 
lenni a pap, a jegyző, a tanító 
mellett és hogy vezethessenek, 
előbb keményen megdolgoznak 
érte. Tanulnak, művelődnek.

Nincs még nagy múltjuk ezek­
nek a népfőiskoláknak, alig pár 
éve csak, hogy itt az anyaország­
ban néhány lelkes magyar fel­
vetette az ötletet s ahol a terv 
valósággá tudott érni, ott csodák 
történtek. Özönlött a falusi fiatal­
ság, a nép egyszerű fiai, akik 
között egyre-másra akadtak igaz, 
komoly tehetségek. Csupa lelkes, 
nyilteszü ifjú magyar adott egy­
másnak találkozót s bizony kitűnt, 
hogy a Pesten divatossá vált 
„őstehetségek" álkultusza helyett 
ez a helyes ut. A népfőiskolák 
rendszeresítése. Tele van tudás­
vággyal, ez a mi népünk. Tele 
vannak íalvaink elkallódott tehet­
ségekkel s a falusi ezermesterek­
ből ki tudja mi lehetett volna, ha 
kellő időben, kellő útmutatás, meg­
felelő oktatás, jó irányítást kaptak
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volna. Ma már, hála Isten, e vo­
natkozásban is nagyon javult a 
helyzet. A nyolcosztályos elemi 
iskola, a népfőiskolák, a különböző 
gazdasági, háziipari tanfolyamok, 
népművelési előadások, gazda­
körök, egyesületek mind alkalma­
sak arra, hogy növeljék az álta­
lános műveltséget. Ma már nem 
kallódik el, aki akar tanumi . aki- 
ben van tehetség, aki indítást 
érez magaban a művelődésre 

Örömmel és megnyugvássá! Kel. 
fogadni a szekelyudvarhelyi nép­
főiskola megnyitását. Fajtánk egym 
legtehetségesebb törzse a sze- 
kelység fiai kapcsolódnak _ itt 
vissza abba a magyar kulturköroe, 
amelyből negyedévszázada kira­
gadtak őket. Két és fél évtized 
nagy idő. Ezek az ifjak ott, bzé- 
kelyudvarhelyt, szinte u; világba 
csöppentek, hiszen Bukarest min­
dent elkövetett, hogy kiszakítsa 
őket a magyar életből. S ha ez 
nem is sikerült, annyit mégis elér­
tek erőszakos iskolapolitikajukKal, 
hogy ezeknek a 18—25 éves.ifjak­
nak, ha érzésben magyarok is, 
tudnivalóidban a magyarságot ille­
tően, elemi dolgokat kell megis­
merni, megtanulni. Valóságos kis­
kátét, történelni és világnézeti 
alapismereteket kell adni a szé- 
keiység uj generációjánaK a gaz­
dasági tudnivalók mellett s e gyö­
nyörű nemzetépités'egyik legszebb 
és legfontosabb eszköze a nép­
főiskola.

Székelvudvart most egy hónapig 
kemény, lelkes diszciplínát folytat 
harmincnyolc székely legény. A 
holnap magyarjai ők. Az uj bol­
dog Magyarország pionírjai, akik 
ott a vegeken építik a lelkekben 
a magyarság bevehetetlen bás­
tyáit. Ideálistak mind egy szálig, 
az oktatókkal együtt, de úgy, 
hogy megállják a helyüket a való 
életben is. Mert székelyek, mert 
magyarok. Magyarok, a holnap 
magyar falujának vezetői . . .

Olajos magvakat 
termeljenek a gazdák.

Banffy Dániel báró íöldmivelés- 
ügyi miniszter az országnak az 
olajosmag vaK termeléséhez fűződő 
érdekeire tekintettel rendkívüli 
támogatásban részesíti az olajos- 
magvakat termelő gazdakat. Az 
olajosnövények termelésének foko­
zása ma minden európai ország 
egyik legnagyobb gondja, mert 
növényi olajokat és olajpogácsát 
a tengerentúlról oehozni nem lehet. 
Magyarország éghajlati viszonyai 
kedveznek ennek a termelési 
ágnak, feltétlenül szükséges tehát, 
hogy a magyar gazdatársadalom 
a közérdeknek megfelelően, de a 
saját maga hasznára is minél 
nagyobb mértékben tarmeljen az 
idén oiajosí.óvényaket, hogy saját 
szükségleteinket elláthassuk és 
vállalt kötelezettségeinknek is 
eleget tehessünk.

A földmivelesugyi miniszter 
Kezdeményezésere az 1941. évi 
termésű olajmag vak arát hivata­
losan megállapítottak, mégpedig 
napraforgóért 35, olajlenért 60, 
ricinusért 63, szójababért 42 pen­
gőt fizetnek metermázsánkent a 
gazdaság feladóállomásán, vasúti 
kocsiba rakva. Ezeknek az arak­
nak kiszámításánál a földmivelés- 
ügyi miniszter több év átlagos 
terméshozamai vette figyelembe 
és így nemcsak a termelési Költ­
ségek megtérülése van biztosítva, 
hanem a termelés megfelelő jöve­
delmezősége is.

Az olajtermelő gazdákat a föld­
mi velésügyi miniszter takarmány­
ellátásuk tekintetében is támogatja.
Azok a gazdák, akik termelési szer­

ződésüket február 15-ig a Futura köz­
pontjához (Budapest, V Vigadó- 
utca ó.), vagy bármelyik vidéki 
megbízottjához beküldik, minden 
kataszteri hold leszerződött terület 
után 100 kiló olajpogácsát kap­
hatnak már most a Futurától hiva­
talos áron. Ezenkívül minden szer­
ződéses termelő a Futura részére 
átadott termésének arányában 
hivatalos áron igénybevehet olaj­
pogácsát, mégpedig a leszállított 
napraforgó után 25 százalék, a 
többi olajosmag után 50 százalék 
erejéig.Ebből a pogácsajárandóság­
ból a leszerződött terület után 
igényelhető olajpogácsa levonásba 
nem kerül.

A földmivelésügyi miniszter a 
növényi oiajeflétésnoz fu’zőoő fon­
tos gazdasági és honvédelmi érde­
kekre tekintettel az olajosmagvak 
termelésének fokozását _ nagyará­
nyú ingyen vetőmagakcióval is 
előmozdítja. Az akció keretében 
7000 métermázsa napraforgó- es

3000 métermázsa lenvetőmag kerül 
teliben ingyenes kiosztásra a 
Futura utján, a goknak csupán 
a fuvarköltséget kell viselniük. 
Napraíorgóvetőmagot minden
aazda igényelhet, az olajlenveto 
nmg-akcióban pedig a 100 taton- 
ten holdon aluli birtokosok vehet­
nek részt. Ezenkívül a foldmiveles- 
ügyi miniszter 1000 métermazsa 
szójababvetőmagot is kiosztat úgy, 
hogy abból egy-egy község reszere 
mintegy 40 kiló jusson. A szója­
babot vetési célokra kozsegenkint 
legfeljebb 10, de legalább 5 kis­
gazda részére kell kiosztani.

Az emlitett akciók jelentőseget 
fokozza az is, hogy kizárólag 
jóminőségü, kellő csiraképessegu 
és tisztaságú magvak kerülnek 
kiosztásra és igv az ingyen vető­
magot igénybevevő gazda eset­
leg már elfajzott vetőmagvainak 
kicserélése révén számíthat a^ra- 
hogy terméshozama emelkedni
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Újságcikkek a Hajdúszoboszlói Gyógyfürdő körül.
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gyaija, hogy a debreceni Orvosi 
Kamara szerint a hajduszoooszlói 
fürdő — nem gyógyfürdő.

Ezt a cikket természetesen 
átvették a debreceni lapok s az 
egyik lap ebben a kérdésben 
magát dr. Hüttl Tivadar egyetemi 
orofesszort, a kamara elnökét is 
meginterjúvolta.

Mielőtt olvasóinkkal ismertet­
nénk, hogy tulajdonképen miről 
is van szó, sietünk leszögezni, 
hogy, véleményünk szerint, bár­
milyen formában is foglalkozza­
nak velünk, az számunkra csak

károsodást okozott.
A budapesti Orvosi Kamara 

ügyésze azonban — a fegyelmi 
eljárást megelőző vizsgálat befe­
jezése után — olyan indítványt 
terjesztett elő a vádlott felmentése 
érdekében, melynek egy részé, 
fontosnak tartunk itt szóról-szóra 
leközölni, hogy lássa Hajdúszo­
boszló város közönsége, hogy 
minden áskálódás, minden rossz­
indulatú törekvések a meggondo­
latlan cselekmények ellenére az 
ország egyik legtekintélyesebb 
testületének, a budapesti OrvosinaK velunK, az szamur.Kra csax r. ,  .propaganda, mondhatnánk ingyen Kamarának. ül. ügyészének vonat-

*„^,,„1,* knzn kérdésben spontan. Külsőreklám és csak örülni tudunk 
annak, ha emlegetnek. Azonban 
a pesti napilap cikke s a debre­
ceni sajtóközlemények mellett még 
sem mehetürtk el teljesen szótla­
nul, mert egy olyan kérdésnek 
taglalása, melyről ez alkalommal 
szó van, súlyos következmények­
kel is járhatna, ha fürdőnket tör­
ténetesen nem neveznék — Haj­
dúszoboszlói Gyógyfürdőnek. Fog­
lalkoznunk kell azzal, mert úgy 
látszik, hogy akik ezt a kérdést 
elindították" s eldobták a követ, 
valószínűleg ma sem tudják, hogy 
egy ilyen eldobott kő hol állhat 
meg s mily kárt okozhat Hajdú­
szoboszló város közönségének?

Röviden arról van szó, hogy a 
debreceni Orvosi Kamara 1938. 
évi fürdőidényben egy budapesti 
orvosnak engedélyezte a kamara 
területén, Hajdúszoboszlón való 
orvosi gyakorlat folytatását. 1939. 
évben ugyanannak az orvosnak 
hasonló gyakorlat folytatására vo­
natkozó szabályszerű kérelmét a 
debreceni Orvosi Kamara 15 napon 
belül nem válaszolta meg, mire 
az orvos jóhiszeműen újból meg­
kezdte Hajdúszoboszlón rendelé­
seit. Hetek múlva azonban a 
kamara orvosi gyakorlatának azon­
nali beszüntetését rendelte el s 
annak ellenére, hogy jogorvoslat­
tal lehet élni a budapesti Orvosi 
Kamarához, a debreceni Orvosi 
Kamara az orvos cégtábláját ható­
sági utón azonnali hatállyal eltá­
volíttatta, a fegyelmi eljárást meg­
indította, sőt kuruzslás címén ellene 
büntető feljelentést is tett.

Az indok az volt, hogy Hajdú­
szoboszló a gyógyhely, ill. üdülő­
hely fogalma alá nem esik, mert 
gyógyhellyé, vagy üdülőhellyé 
nyilvánítva nincs s igy más kamara 
területéről orvos Hajdúszoboszlón 
a íürdőidényben praxist nem foly­
tathat. Ezután a debreceni Orvosi

kozó kérdésben spontán, külső 
behatástól menten, mily álláspontja 
és felfogása alakult ki. Az indit- 
vány vonatkozó része a követ­
kező :

„Az a tény. hogy az engedé­
lyezett gyógyhelyek és üdülő­
helyek jegyzékében Hajdúszo­
boszló i.em szerepel, ezzel szem­
be^ i ti felfogásom, hogy Hajdu- 
szo! oszló az 1936: I. t.-c. 32. §. 2. 
bek: zdésben irt gyógyhely, illetve 
üdülőhely fogalma alá esik. Ne­
vezetesen a törvényjavaslat indo­
kolása szerint a „gyógyhelyi, vagy 
üdülőhelyi szolgálat a gyógyhely, 
vagy üdülőhely orvosi ellátásának 
fokozása céljából nem esik korlá­
tozás alá". Nem vitás, hogy Haj­
dúszoboszló hazánk egyik legelső- 
rangubb gyógyfürdője, ahol a 
gyógyulást és üdülést kereső hazai 
és külföldi közönség ezrei fordul­
nak meg és ahol a szakorvosi 
ellátás biztosítása országos érdek. 
Hajdúszoboszlót maga a város a 
legnagyobb reklámmal propa­
gálja, mint világhírű gyógyfürdőt, 
ahol külön íürdőorvos áll a ven­
dégek rendelkezésére. A biztosító 
intézetek a betegek és üdülők 
tömegeit küldik Hajdúszoboszló 
üdülőtelepére, a MÁV. kedvez­
ményt ad a fürdőbetegek részére. 
A törvényjavaslat indokolása sze­
rint tehát elsőfokú közegészség- 
ügyi kérdés, hogy mindezek az 
üdülők és betegek megfelelő or­
vosi ellátásban részesüljenek. A 
jogász feladata, hogy a törvény 
holt betűit élettel töltse meg és 
ne a hetükhöz való ragaszkodás, 
hanem a kérdés lényege legyen 
lépéseinél legelsősorban irányadó. 
Az 1936: I. t.-c. 31. §. 2. bekez­
désének helyes értelmezésénél nem 
lehet döntő fontosságú, hogy a 
m. kir. belügyminisztérium ilyen 
országos, sőt Európa-hirü gyógy­
helyet felvett-e már a gyógy­

helyek, vagy üdülőhelyek listá­
jára, vagy az e pillanatban csak 
feltételes gyógyjelleggel bir, or­
vosi szempontból az a döntő, 
hogy Magyarország egyik legelső 
és leglátogatottabb gyógyíürdője 
kellő orvosi ellátással rendelkez­
zék. Ha Káptalaníüred, Tisza István 
kertváros, Füzérradvány és még 
egy pár alig ismert hely az orvo­
sok által a fürdőidényben szaba­
don felkereshető és ott orvosi 
praxis minden engedély nélkül 
más kamarai tagok által is szaba­
don folytatható, akkor a törvény- 
javaslatban irt célkitűzés teljes 
figyelmen kívül hagyását jelen­
tené, hogy Hajdúszoboszló sokezer 
főnyi betege, nyaraló és üdülő- 
vendégei helyi érdekből a fürdő­
idényben kellő orvosi felügyelet 
nélkül maradjon".

Az orvost azután a budapesti 
Orvosi Kamara hasonló indokolás­
sal a vád és következményei alól 
lel is mentette, úgyszintén a tör­
vényszék is, mely ítéletek jogerőre 
emelkedése már régen megtör­
tént . . .

Eddig a tényállás. S mi az ered­
mény ? Az, hogy most széltében- 
hosszában olvassák az országban 
a következő yastagbetüs címekkel 
ellátott cikkeket: „Hajdúszoboszló 
nincs gyógyhellyé nyilvánítva", 
„Hajdúszoboszló nem gyógyfürdő", 
stb.

Ellenfeleink kihasználhatják eze- 
ke ellenünk. Az eldobott kő 
messze, nagyon messze állhat 
meg

De mi teljesen helytállónak fo­
gadjuk el dr. Hüttl Tivadar egye­
temi professzornak, a debreceni 
Orvosi Kamara elnökének nyilat­
kozatát : Hajdúszoboszló nem kérte 
a gyógyhellyé való nyilvánítást, 
nem gyógyhely s igy más kamara 
területén működő orvos ideiglenes 
gyakorlatot Hajdúszoboszlón nem 
folytathat. Azonban azt kérdezzük, 
miért volt akkor a debreceni Or­
vosi Kamatának ellentétes az állás- 
foglalása az 1938. és 1939. évek­
ben ? Miért engedte azt meg 
1938-ban, amit 1939-ben — meg­
késve — megtagadott ? Erre ugyan 
megadja a választ a budapesti 
Orvosi Kamara fegyelmi bírósága 
felmentő Ítéletének indokolása, 
amikor azt mondja: „lényként 
állapította meg a fegyelmi bíró­
ság . . . hogy maga a debreceni 
Orvosi Kamara . . . sem látott tisz­
tán ebben a kérdésben... a 
kamarai ügyész is elismerte, hogy 
a kérdés zavaros. Ezt mutatja a 
debreceni kamara választmányá­
nak 1838. és 1939. években hozott 
ellentétes állásfoglalása".

De nem tartjuk szükségesnek, 
hogy a „tényállást* tovább rész­
letezzük, hanem csak az „eset kö­
vetkezményeit latolgatjuk, amely­
nek során tényként állapíthatjuk 
meg, mint végső konklúziót, hogy 
a debreceni Orvosi Kamara vá­
lasztmányától kezdve egészen a 
szóbanlevő újságcikkekig ott ta­
láljuk azt a törekvést, 
amelynek mottója az: tudja 
meg az ország orvostársa­
dalma s az ország újság­
olvasó közönsége, hogy 
Hajdúszoboszló nem gyógy­
hely!

Nem tagadhatjuk, mert nincs is 
benne tagadnivaló, hogy a Haj­
dúszoboszlói Gyógyfürdő és kör­
nyéke nincs még gyógyhellyé 
nyilvánítva, azonban — azt tart­
juk — hogy Hajdúszoboszlót a jó 
Isten már abban a pillanatban 
gyógyhellyé predesztinálta, ami- 
kor hőforrásai feltörtek. Ha arról 
van szó, hogy az életet szembe^ 
állítsuk a holt paragrafusokkal, 
akkor mindig az élet diadalmas­
kodik. A budapesti Orvosi Kamara 
az életet respektálta akkor, amidőn

mm



bár tudta, hogy Hajdúszoboszló 
még nincs gyógyhellyé nyilvá­
nítva, mégis megállapította, hogy 
a Hajdúszoboszlói Gyógyfürdő 
csodálatos gyógyhatása, páratlan 
látogatottsága és nagy népszerű­
sége következtében igenis olyan 
elsőrendű fontosságú, gyógyté- 
nyező, amelyet e minőségétől jogi 
szőrszálhasogatásokkal megfosztani 
nem lehet.

Hajdúszoboszló közönsége csak 
a legnagyobb megelégedéssel ve­
heti tudomásul, hogy a nagy­
tekintélyű budapesti Orvosi Ka­
mara, amely tagjai közé sorolhatja 
az ország legkiválóbb és világ­
hírűvé lett orvosait, nem temet­
kezett bele a jogi ösvények útvesz­
tőjébe, hanem az élet útjára lépett, 
amidőn megállapította azt, hogy 
a Hajdúszoboszlói Gyógyfürdő 
páratlan érték a gyógyfürdők so­
rában. Amikor ezt örömmel re­
gisztrálhatjuk, azt is hangsúlyoz­
nunk kell, miszerint mindenkinek » 
tudomásul kell venni, hogy a 
hajduszoboszlói csodálatos gyógy­
hatású forrásokkal kapcsolatban a 
közérdeket nem lehet feláldozni, 
kicsinyes érdekek érvényesítése 
céljából, vagy pláne nem lehet 
odadobni egyéni érvényesülési 
törekvések prédájául. És nem 
engedhető az meg, hogy azon a 
címen, hogy a Hajduszoboszlói 
Gyógyfürdő beleesik-e a gyógy­
hely fogalma alá, az ideözöníő 
sok-sok ezer gyógyulni vágyó 
fürdővendég pl. napokkal előre 
való jelentkezési tortúráknak le­
gyen kitéve az orvosi ellátás 
alkalmazásánál.

A Hajduszoboszlói Gyógyfürdő 
igazgatósága eddig is minden 
erejével azon volt, hogy a fürdő 
jó hírneve csak emelkedjék, min­
den rendben folyjék s többek 
között az orvosi ellátás is zavar­
talan és minden igényt kielégítő 
legyen, ami az elmúlt esztendőben 
a legteljesebb mértékben sikerült 
is. Az igazgatóság mindenkor 
hivatása magaslatán állott és áll: 
a gyógyulni vágyó beteg embe­
riséget akarja kiszolgálni.

Hisszük azért, hogy a Hajdu­
szoboszlói Gyógyfürdő nagyszerű 
közönsége s az ország közvéle­
ménye elleneszegül minden olyan 
törekvésnek, mely a Hajduszo­
boszlói Gyógyfürdőt feláldozná, 
vagy hírnevét csorbítani meré­
szelné. Azonban befejezésül mégis 
annak a véleményünknek kell 
kifejezést adnunk, itt lenne már a 
legfőbb ideje, hogy az állandó 
jellegű fürdőt felépítsük, mert kel­
lemetlenségeink szaporodhatnak s 
felelősségünk ngttönmő. Á fürdő 
végleges kiépítésével sok további 
kellemetlenségnek lehetne elejét 
venni...

Bocshay Morgó
heti 'műsora:

Felír. 9>én, vasárnap: Kiss Ferenc 
nagyszerű alakítása: az Elcserélt 
ember. Egy debreceni mérnök valódi 
története Kisérő műsor: Lovag­
kori harcolt rajzfilm, Aktuá­
lis magyar híradó.

Febr. 12-én, szerdán: Heinz Rühman 
rendkívül kacagtató cirkusz tragédiája: 
A gyáva bős. Kisérő műsor: 
Halló, balló ! magyar kisfilm és
Ula-blradó.

Febr. 13~ón, csütörtökön : Csak 16 
éven felülieknek! Nagyszerű franciafilm:
Tilos utálton. Kísérőül: Hul­
lámok bősei kisfilm és híradó.

1941. február 9.

zuiabb maizva 
A szerelem nem szógyen
Főszerepben; Tolnay Klári, Jávor fái, 
Mály Qerő, Gőzön Gyula stb. Kísérőül; 
Nagy takarítás kisfilm és Magyar híradó.

független Hajdúság 3. oldal.

hírek.

— A református templomban
ma délelőtt 9 órakor prédikál 
Fehér János segédlelkész, délután 
2 órakor Loós András segédlelkész.

— Uj külügyminiszter. A gróf 
Csáky István elhalálozásával 
megüresedett külügyminiszteri ál­
lásra Kormányzó urunk Bárdossy 
László rendkívüli követet és meg­
hatalmazott minisztert nevezte ki. 
Bárdossy László 50 éves, jeles 
képzettségű diplomata, aki Buka­
restben képviselte éveken át Ma­
gyarországot. Különösen fontos 
szerepet töltött be a magyar had­
sereg egyenjogúságának elismer­
tetése körül kifejlődött diplomáciai 
tevékenységben és a Románia 
részéről felmerült súrlódások ta­
pintatos elintézésénél. Bárdossy 
régi vasmegyei nemes családból 
származik. Hivatali esküjét kine- 
veztetése után a Kormányzó ur 
kezeibe nyomban letette s hiva­
tali állását azonnal elfoglalta.

— A képviselőhöz a háromba: 
talmi szerződés, valamint a jugo­
szláv—magyar örök barátsági 
szerződés törvénybe foglalását 
egyhangúlag elfogadta.
- Hajduvármegye törvényha­

tósága február 10-én, délelőtt fél 
11 órakor Debrecenben, a vár- 
megyeházán kisgyülést tart. Elnö­
köl Lossonczy István főispán, aki 
szabadságáról már hazaérkezett. 
Előzőleg d. e. 9 órakor a közigaz­
gatási bizottság fog üléskezni.

— Reményi - Schneller Lajos
pénzügyminiszter csütörtökön a 
képviselőház ülésén előterjesztette 
a gazdasági élet megszervezésé­
ről szóló nagyszabású expozéját.

— Budapesten az árvizvesze- 
delem megszűnt, Budafok-Tétény- 
Csepel szigettől délre a helyzet 
javult.

— Lossonczy István főispánunk 
aMáv. elnökigazgatójával Horthy 
Istvánnal megbeszéléseket folyta­
tott a Budapest—Debrecen közötti 
vasúti személyforgalom megjaví­
tása iránt.

— Az Olasz-görög és az olasz­
afrikai fronton nagyobb esemény 
nem történt, a német-angol fron­
ton a szokott tevékenység észlel­
hető. Az Egyesült Északamerikai 
Államok tagadhatatlanul készül­
nek Anglia megsegítésére.

- A Keresztyén Ifjúsági Egye­
sület műkedvelő csoportja febiuár 
1 .-én és 2.-án, szombaton és vasárnap 
este gazdag erkölcsi és anyagi sikerrel 
adta elő Csepreghy Ferenc irodalmi 
értékű 3 felvonásos színmüvét, „A 
sárga csikót.“ Örömmel láttuk a 
K. I. E. műkedvelő csoportjának lel­
kes játékát. A szereplők mindegyike 
a legjobb tudásával és legnagyobb 
igyekezetével játszotta meg szerepét. 
Kovács Irén a női főszerepben ked­
ves játékával és kellemes hangjával 
sok tapsot aratott. Tóth Emma, jócsák 
Irén, Barbócz Róza, Dóró Piroska, 
Janócsi Irén és Rácz Margit a többi 
női szerepeket játszották meg nagy 
sikerrel. A férfi főszerepben Szőllősi 
Gyula temperamentumos játékáért és 
a színpadon való otthonos mozgá­
sáért érdemel dicséretet. Tóth Albert 
és Barbócz István teljes átérzéssel 
játszották meg hosszú szerepűket, 
élet volt a játékukban. Kuik Jenő a 
„Csárdás gazda“ szerepében sok 
derűs percet szerzett. Oláh Lajos a 
pusztabiró szerepét és Sz. Tóth Antal 
„Peti“ nótárius szerepét alakították 
teljes sikerrel. Sántha László a szolga­
gyerek szerepét eredeti humorral ját­
szotta meg. Zöld Gyula a kántor 
szerepében, Szűcs József a zsidó 
szerepében, Kalmár Sándor és Szűcs 
Józses a koldusok szerepében működ­
tek közre a siker érdekében. A kisebb 
férfi szerepekben Székely Ferenc, 
Komódi László, Dóró József, Farkas 
József, Dede Sándor, Sándor Zoltán, 
Szabó Gábor, Jenei Bernét, Magyar 
Sándor, Kerékgyártó Antal, Molnár 
Ferenc alakítottak. A rendezés fáradt­
ságos munkáját Huszti Elek refor­
mátus tanító, buzgó és lelkes K. I. E. 
vezető végezte. A Keresztyén Ifjú­
sági Egyesület műkedvelő csoportja 
további sikeres munkájának biztosí­
téka, hogy Huszti Elek református 
tanítónál a vezetés a legjobb kezek­
ben van. (S. S.)

Sajó mozi meleg ház, 
Elkerül a náthaláz!

- Presbiteri gyűlés. A refon
mótus egyház presbitériuma febr. 
2-án, vasárnap délelőtt Bélteky 
Lajos lelkész, helyettes elnök és 
dr. Márton Gábor főgondnok 
elnöklete alatt gyűlést tartott. A 
gyűlés rövid tárgysorozatán idő­
szerű egyházi ügyek szerepeltek.

- Elhunyt református tanító.
Idősb Cseke Gábor nyug. refor­
mátus tanító, volt iskolaigazgató 
életének 82-ik évében, hosszas 
betegeskedés után meghalt. Elha­
lálozása városszerte nagy rész­
vétet keltett. Temetése február 
10-én, délelőtt 10 órakor fog 
végbemenni a református temp­
lomban tartandó gyászszertartás 
mellett. Gyászolják gyermekei: 
Cseke Antal ref. tanító, nejével 
és gyermekeivel, Cseke Erzsébet 
állami tanítónő gyermekévei, 
Cseke Béla gazdálkodó nejével 
és gyermekeivel, Cseke Etelka 
magánzónk,

— Meghívó, a Hajdúszoboszló 
és vidéke Ipartestület február 16-án, 
vasárnap este 8 órai kezdettel saját 
székházában nagyszabású farsangi 
jelmezes és álarcos bált rendez. 
Belépődíj: személyenként 120 P, 
családjegy (3 személyig) 3 — pengő.

Hol a boldogság mostanában?! 
Sajó Károly

kellemesen fűtött mozijában!
— Meghívó, a hajduszoboszlói 

„Róm. kát. Dalegylet“ és a „Kát. 
Legényegylet“ ma, vasárnap este 8 
órai kezdettel jelmezes táncmulatságot 
rendez. Belépődíj: személyenként 
120 P, családjegy (3 személy) 3 — 
P. Jelmezesek elővételben 80 fillérért 
kapnak belépőjegyet az özv. Winkler 
Ferencné fodrászüzletében és a Kul- 
turházban. A legszebb, felismerhetet- 
len és legötletesebb jelmez díjazva 
lesz,

Köszönetnyilvánítás. Mind­
azoknak a jó barátoknak, rokonok­
nak, ismerősöknek, kik felejthetetlen, 
drága jó leányunk, illetve testvérünk: 
Tóth Ilonka elhunyta alkalmával 
bennünket ért mélységes gyászunk­
ban vigasztaló részvétükkel felkeres­
tek és temetésén megjelenni szívesek 
voltak, különösen pedig a dalárdák­
nak részvételéért ezúton mondunk 
bánatos szívvel őszinte köszöneté?:

Tóth MikTs és családja.
— Anyakönyvi hirek.

Házasság-kihirdetés: Kunkh János és J 
Kis Margit, Barbócz Gábor és Gönczi 
Amália-lda, Velle Kornél és Nekita Mária. 
Házasságot kötött: Egri Gyula és D. Nagy 
Margit. Születések: Tóth Sándor fia Sándor, 
Cseke Máté fia Lász'ó-Máté, Bal'a Piroska 
fia Ferenc, Szirák Juliánná leánya Lidia- 
Juliánna, Cs. Kovács Lajos leánya Eleika, 
Szalontai István leánya Margit-lrma, Fülöp 
Jenő fia Péter. Halálozások: Bordán József 
12 napos, Hüse Imre 76 éves, Hüse Bálint 
78 éves, Tóth Ilonka 29 éves, Nagy Imréné 
Végh Zsófia 61 éves.
- Hazahozott a honvágy egy 

szibériai hadifoglyot. Huszonhét 
évi szibériai tartózkodás után a fejér­
megyei Csór községbe a napokban 
érkezett haza Szekeres András föld- 
míves, aki 1914 decemberében esett 
orosz fogságba Varsó környékén. 
Szekeres magával hozta orosz fele­
ségét, a 16 éves Vaszil, a 14 éves 
Szilveszter és a 12 éves András nevű 
gyermekeit is.

— Árvizes esztendőnek nézünk újból 
eiibe. A Duna Újpesttől Dunapenteléig 
eddigelé 492 ezer katasztrális hold termo 
területet öntött el. E dunai árvíz veszede­
lem lehető megakadályozása és a szüksé­
ges árvízvédekezések gyors lebonyolítására 
a kormány dr. Boncos Miklós belügyi 
államtitkárt nevezte ki. Boncos kormány- 
biztos erélyes óvintézkedések tételét meg­
kezdette.

— Kőntés Margit vajdazugi 
helyettes tanítónő, a választást 
nem fogadta el. Állami kineve­
zést kapott.

— A Margit testvér akcióra özv. 
Gáti Tóth Jánosné úrasszony 5 pengőt, 
Gáti Tóth Erzsébet urhölgy 5 pengőt 
adományozott.

Értesítés!
Tisztelettel értesítem a n. é. 

gazdaközönséget, hogy a Hoíhor
gépgyár körzeti képviseletét
is átvettem. Tekintve, hogy a 
környező községeket is én látom 
el gépekkel, minta raktáramban 
állandóan nagymennyiségű gép 
van tárolva és igy módomban 
lesz a legkedvezőbb feltételekkel 
árusítani.

Egyben tisztelettel közlöm, hogy
mindenféle termény és magvak 
vásárlására jogosult vagyok és
a hivatalos legmagasabb árban 
állandóan vásárolok.

Gyapjúra a legmagasabb ár 
biztosítása mellett előleget 
folyósítok.

Szives pártfogást kérek:
Gáli János

termény- és gépkereskedö.

— Kutyaoltás. A múlt heti szá­
munkban az ebek veszettség elleni 
kőtelező oltásáról szóló hirdetmény 
aláírásánál nyomdatechnikai hiba 
folytán „Dr. Márton Gábor polgár- 
mester“ neve került a városi állatorvos 
neve helyett. Így a hirdetményt 
helytelenül értelmezték, mert ezen 
hirdetményben feltüntetett oltási idő­
pontok és helyek a városi állatorvos 
ténykedését jelezték és melyet nem 
dr. Márton Gábor polgármester ren­
delt el, hanem ezen hirdetmény a 
városi állatorvos privát hirdetése volt. 
A hatósági oltásokat csak márc. I. 
után rendelhetik el és addig magán 
állatorvos is olthat.

2148-1941.
Hirdetmény.

Nagy népi betegségünk, a tuoerkulózis 
megbetegedés elleni küzdelem érdekében 
folyó ho 16. napjával kezddödő hét folya­
mán országszerte felvilágosító előadások 
tartatnak a betegség lényegéről és ellene 
való küzdelemről.

Hajduszoboszlc városa is bekapcsolódni 
kíván ebbe az országos mozgalomba s 
evégböl folyó hó 16-án vasárnap d. u. 5 
órai kezdettel a ref. elemi iskola nagyter­
mében felvilágosító előadást tart, amelyre a 
város közönségének figyelmét nyomatéko­
san felhívom s elvárom, hogy az előadá­
son az érdeklődők minél nagyobb szám­
ban megjelenjenek.

A felvilágosító előadás programmja a 
következő:

1. Megnyitó beszéd. Tartja: Dr. Márton 
Gábor polgármester.

2 A tuberkulózis statisztikája: Dr. Márton 
Géza m. kir. tiszti orvos.

3 A jogszabályok ismertetése: Dr. Csiha 
István városi tisztiügyész.

4. A tuberkulózis lényege, fertőzése, 
alakjai Dr. Csömör Benő városi orvos.

5. A tuberkulózis kezelése, megelőzés, 
csere akció: Dr. Vájná István fürdo-orvos.

Hajdúszoboszló, 1941. február 7.
Dr. Márton Gábor 

polgármester.

82-1941.
Hirdetmény.

Közhírré tesszük, hogy kiskorú Deres 
Margit és Etelka tulajdonát képező VII. t. 
Petőfi-u. 12. sz. a. házastelek, valamint 
Délkeleti Tilalmas határrészen levő 1 hold 
281 négyszögöl szántó nyilvános árverésen 
bérbe, illetve haszonbérbe adatik február 
hó 13. napján, a városháza emelet 9l 
számú hivatali helyiségben, ahol a rész­
letes árverési feltételek megtudhatók. Fel­
hívjuk az árverelni szándékozókat, bogy az 
árverésen pontosan jelenjenek meg.

Hajdúszoboszló, 1941. január 20-
Dr. Geönczy Józsej

árvaszéki



4 oldal Független Hajdúság 1941. február 9.

rí

*

— A magyar gazdasági élet
évről-évre megismétlődő nagy ese­
ményét : az országos mezőgazdasági 
kiállítást és tenyészállatvásárt idén 
március 29-tői április 6-ig, a hus- 
vétot megelőző héten tartják meg. 
Fokozott jelentőséghez jut a tenyész­
állatvásár a keleímagyarországi és 
erdélyi részek visszakapcsolása követ­
keztében, mert ezek minőségileg is 
erős javiíásra szoruló állattenyésztése 
részére a mgy számban hiányzó 
apaállatok jelentős részét itt fogják 
beszerezni. A kiállítás alkalmat nyújt 
arra is, hogy a kiállító tenyésztők 
újabb tenyésztési eredményeiket az 
egész ország előtt bemutathassák és 
egymással versenyezhessenek. A 
nemes versengés ösztönző hatása 
örvendetesen nyilatkozik meg már az 
ezévi kiállítás előkészületei során is. 
A tenyészállatbejeientések január 6-án 
lejárt határidejéig az ország összes 
jeles tenyészetei és a népies tenyészet 
nevesebb körzetei olyan nagy szám­
ban jelentették be részvételüket, hogy 
a bejelentett állatok száma jelentősen 
meghaladja az istállók befogadó 
képességét. Növekedő számban jelent­
keztek már a visszacsatolt felvidéki 
és kárpátaljai területeknek a szerve­
zetttenyésztési munkában bekapcsoló­
dott állattenyésztői. A budapesti 
tenyészállatvásáron előreláthatóan 
élénk kereslet lesz a jó apaállatok 
iránt. A szükségletet növeli a vissza­
csatolt területek vásárlásainak foko­
zott bekapcsolódása is. Az apaállatok 
jelentős részének pótlásáról gazdáink 
a tenyészállatvásár válogatott anya­
gából kívánnak gondoskodni.

Pénteken nem szabad juh­
húst árusítani. A közellátási minisz­
ter egy rendeletét adod ki, amelynek 
éneimében pénteken juhhúst és juh- 
készitményeket nyers, elkészített, vagy 
bármi módon tartósított állapotban 
a fogyasztók részére árusítani, vagy 
forgalomba hozni, illetve vendéglátó 
üzemekben kiszolgáltatni tilos. A 
rendelet kimondja azt is, hogy a 
tuiajdonxépuii kormányrendeletben 
foglalt árusi asi, illetve kiszolgálási 
tilalom a libara nem vonatkozik. 
Punieken szarvas-, őz és vaudisznó- 
hust árusítani és kiszolgáltatni sza­
bad. A iba- és kacs májra vonat­
kozó korlátozások továbbra is fenn­
állnak.

IRODALOM.

— Országos Iparos Évkönyv és 
Címtár. 1941. E címen most jelent 
meg dr. Duusa László és dr. Kova- 
lóczy Rezső, az Ipartestületek Orszá­
gos Központjának igazgatója es főtit- 
k ra szerkesztésében, kiváló szak­
emberek kt-zremüködésével egy 240 
oldai terjedelmű hasznos kézikönyv. 
Tartalma fen »leli mindazokat a tud- 
nixe.mka!. . .vek -íz iparosok részére 
szakszerű es könnyen áttekinthető 
tájékoz m nyújtanak az iparosságot 
érdeki<> gazdasági és ipari közigazga­
tási kérdésekről, mint a hitel, anyag­
éi!..'iás, ,u oi.yozás, közszáilitások, 
közmunkák, adók, illetékek, tanonc- 
és segédiai s, munkabér és inunka- 
ídőszabályozas. mesie vizsga, társa- 
dalombiztosifás, ipari közigazgatás 
stb. Az évkönyv tartalmazza egyben 
az ipái ügy i minisztérium, ÍROK, 
kamarák, ipartestületek, felvidéki 
ipartársulatok, erdélyi ipartestüle'ek, 
részletes címtárát és az iparosság 
érdekeit szol. ti."» híleliiitézc'ek, szö­
vetkezetek Jaiait. Az vköny 6 P 
árban inegrendeiaető a szerkesztő­
ségnél (Bud «pest, VII, Frzscbet- 
körut 9 I'. I. 3.) és az ipartestületek 
utján is.

— Verhetétlenül érdekes ...
Könyvek j, ni k és tűnnek, de a 
közönség példátlan érdeklődése vál­
tozatlanul kiiart a népszerű Pengős 
és Félpengős Regények mellett. Az 
okát ennek maga az olvasó ismeri 
legjobban: tudja, hogy ezek a köny­

vek verhetetlenül érdekesek. A most 
megje tent Pengős-kötet is, Mac­
Donald „Bilincsbe, amely egy kas­
tély előkelő lakóinak izgalmas nap­
jait irja le, csupa érdekesség, csupa 
megfejtésre váró rejtelem. De nem áll 
mögötte az órdekfeszitö tartalom dol­
gában a két uj Félpengős sem. A 
legteljesebb élvezetet kínálja Scarlett 
regénye „Az áruház pókja, amelyben 
két ikerián) elragadóan kedves tör­
téneté. szi-vi a sors, nemkülönben 
a detektiviivdaiom amerikai mestereit 
is túlszárnyaló olasz Atig-Jis könyve, 
a misztikummal teljes „Tulvilági 
jóslat* . A legnagyobb várakozást is 
kielégíti mu;d a február közepén 
megjelenő Pengős Regény: „Ketten 
a viharban**, amelyben izgalmas lelki 
küzdelmek keretében mutat be egy, 
az olvasó előtt alig ismert világot a 
hírneves Max Brand.

— Változó idők változó kerté­
szeti termelés. Erről it a Növény­
védelem és Kertészet legújabb száma. 
Cikkeket közül még a sikeres gyü- 
möcsteiepités alapelveiről, az elfagyott 
őszibarackfákról, a várható tavaszi 
hernyójárásról, a gyümölcsös jöve­
delmezőségének emeléséről, a január 
eleji óimosesőről, uj szőlőtelepítés 
engedélyezéséről, a jó gyümölcsfa- 
koronáról, a vízben álló gyümölcs­
fákról stb. A színes gyümölcsképet 
is közlő két lapból a „Növényvéde­
lem** kiadóhivatala (Budapest, VI., 
Aréna-ui 84 ) e lapra való hivat­
kozással díjtalanul küld mutatvány- 
számot.
- A Magyar Lányok, Tutsek 

Anna ifjúsági leánvlapja legújabb 
szánta változatos és gazdag tartalom­
mal jelent meg, amelyből kiemeljük 
Bokor Malvin és Tábori Piroska 
hétröl-hélre megjelenő regényeit. Az 
uj számba Harsányi Zsolt, K. Tóth 
Lenke, Földvári Mária, Kalmár Ernő, 
Köves Ilus, Zagyva Mária Írtak elbe­
szélést. Díjtalan mutatványszámot 
kívánatra bárkinek küld a kiadóhiva­
tal: Budapest, VI., Andrássy-ut 16.

485-1941.
Hirdetmény.

Alispán ur 15,955—1940. sz. ren­
deletével Hajduvármegye területére 
az egytál-ételes napot minden hét 
csütönök napjában állapította meg.

Az egytal-ételes napon vendéglők­
ben, kiíözésekben es meleg ételek 
kiszolgáltatására jogosított korcsmák­
ban csak*kétféle egytál-ételt szabad 
kiszolgáltatni.

Kifőzésekben az egytál-ételes napot 
kivéve, csak kétféle levest, kétféle 
főzeléke! s azokon a napokon, melye­
ken a hús kiszolgáltatása meg van 
engedve esik egyféle huséieii szabad 
kiszolgáltatni.

A rendelet megszegése szigorú 
büntetést von maga man

Hajdúszoboszló, lv41. február 4.
Dr. Márton Gábor 

polgármester.

1940. El. XV. A. 61. szám.
Hirdetmény.

A debreceni kir törvényszék köz­
hírré teszi, hogy a debreceni kir. 
közjegyzői kamarának az 1940. évi 
december hó 17. napján 676—1940. 
kjk szám alatt kelt végzésével dr. 
Szilágyi Elek püspökladányi kir. 
közjegyző irodájában való működésre 
közjegyzőhelyettesi jogosítvánnyal 
felruházott dr. Kollár Lajos püspök- 
Lidányi lakostól az 1874: XXXV. 
t.-c. 12. §-ában előirt esküt 1940. 
évi december hó 19. napján kivette 
és nevezett kir. kőzjegyzőhelyettes 
működését dr. Szilágyi Elek püspök­
ladányi kir. közjegyző irodájában 
megkezdette.

Debrecen, 1940. évi december hó 
24. napján.

Jeney Sándor 
kir. törvényszéki elnök.

459-1941.
Hirdetmény.

Az Iskolánkivüli Népművelési Bizottság 
f. évi február hó 9-én vasárnap a követ­
kező helyeken tart előadást: D. e. 11 óra­
kor a Gazdakörben : Zakar János tak. pénzt, 
igazgató „Hitelügyek' cimen, d. u. 4 óra­
kor az Ipartestületben: Dr. Soös Ferenc 
tűzoltó parancsnok „Üzem, gyár, telep, 
műhely tűzrendészete** cimen, d. u 6 óra­
kor a IV—V. tizedbeli olvasókörben: Literáti 
Hndre „A székelyek eredete“ cimen, d. u. 
6 órakor a VII. tizedbeli olvasókörben: 
Riedlmayer János gazd. isk. ig. „Tavaszi 
gyümölcsfák ápolása“ cimen.

Dr. Márton Gábor 
polgármester.

Éledi házasudear. ESS
12. szám alatti 2 szoba, konyha, 
nyári-konyha, kamara és ólakból álló, 
villanyvilágítással ellátott, jókarban 
levő családi ház 180 négyszögöles 
udvarral a főtér közvetlen közelében 
eladó. Értekezni lehet: a helyszínen 

Rácz József tulajdonossal.

1623-1941.
Hirdetmény.

Az idei rendkívüli csapadékos 
időjárás igen kedvezett a mételycsirák 
elszaporodásának és ennek folytán 
várható volt, hogy a mételykór a 
tél-folyamán nagyobb arányban fog 
fellépni.

Ezidén az olyan vidékeken is szá­
molni kell e betegség felléptével, 
ahol nem, vagy csak szórványosan 
szokott előfordulni a betegség, mert 
az árviz messzevidékekre is elsodor­
hatta a mételycsirákal.

Minthogy a mételykórban beteg 
szarvasmarhák és juhok amennyiben 
azokat idejekorán nem gyógykezelik, 
tetemesen leromlanak, sőt súlyosabb 
fertőzés esetén el is hullanak, a 
beteg állatok gyógykezeléséhez — 
különösen a mai rendkívüli viszo­
nyok között — jelentős nemzet- 
gazdasági és közélelmezési érdekek 
fűződnek.

Felhívom ezért az állatbirtokosok 
figyelmét, hogy a mételyekkel fertő­
zött vt », ,kat mielőbb vétessék gyógy- 
kez - ala. A már erősen leromlott 
és gyengült állatok gyógykezelése 
rendszerint nem eredményes, ezért 
az ilyen állatokat tanácsos mielőbb 
levágás utján értékesíteni.

A gyógykezelést, ha csak lehet 
bizzák állatorvosra, mert a gyógy­
szer beadása körüli hiba egyrészt 
könnyen az állat elhullására vezethet, 
másrészt eredménytelenné teheti a 
kezelést.

Lehetőséget nyújt az állam arra is, 
hogy a szegényebb sorsú gazdák a 
mételykór elleni gyógyszer kiváló 
hatásáról meggyőződést szerezhessen. 
Ezen célból a törvényhatósági állat­
egészségügyi ebadó alap terhére 
beszerzendő ingyenes gyógyszert is 
bocsájt az állam a szegényebb sorsú 
és csak egy-két szarvasmarhával ren­
delkező kisgazdák állatainak, állat­
orvos által foganatosítandó gyógy­
kezeléséhez rendelkezésre.

A gyógyszert igénylők szombat 
kivételével a járlatkezelőségen jelent­
kezhetnek összeírásra.

Hajdúszoboszló, 1941. január 31.
Dr. Márton Gábor 

polgármester.

1961-1941.
Hirdetmény.

A hústalan napok tartása és a 
juhhus forgalmának korlátozása tár­
gyában kiadott kormányhatósági ren­
deletek alapján Hajdúszoboszló város 
területére a hústalan napok tartását 
fenti számú véghatározatommal a 
következőképen szabályoztam:

Hétfőn, kedden juhhus kivételével 
semmiféle husnemüt, szerdán borjú­
húst és borjúhús nemüt, pénteken 
semmiféle húst (juhhúst sem), nyers, 
elkészített, vagy bármely módon tar­
tósított (konzervált) állapotban a 
fogyasztók részére árusítani, vagy 
forgalomba hozni tilos.

Nvomaiott Kovács Kálmán aBocskay*-könyvnyomdájában, Hajdúszoboszlón. 1941—255

Korlátozás vendéglőkben, kifőzé­
sekben, korcsmákban készült étel- 
nemtiek kiszolgáltatására is vonat­
kozik.

Hétfőn, kedden és pénteken nem 
kell hústalan napot tartani, ha az 
említett napokGergely-naptár szerinti, 
vagy nemzeti ünnepre esnek.

A tilalmak nem vonatkoznak szár­
nyas-félékre, halfélékre, zsirfélékre, 
tepertőre, sertésfejre, sertéslábra, főtt 
sonkára, hurkára, disznósajtra és 
végül belső részekre (nyelv, tüdő, 
vese, velő, máj stb.)

Liba- és kacsamájat hústalan 
napokon kiszolgáltatni nem szabad.

Hajdúszoboszló, 1941. február 4.
Dr. Márton Gábor 

polgármester.

- 6yorshitelt kapnak a gazdák-
Báró Bánffy Dániel földmivelésügyi 
miniszter egyik első feladatának 
tekintette, hogy a gazdák gyorshitel­
szükségletének kielégítését olyan fel­

etételek mellett biztosítsa, amelyeket 
mindenki teljesíthet. A zöldhitel­
akció kereteit ugyanis az elmúlt évben 
sem használták ki, mert a hitelnyújtás 
kikötéseinek a gazdák igen nagy 
része megfelelni nem volt képes. A 
mezőgazdaság jelenlegi helyzetében 
fokozottabb mértékben szükséges a 
forgótőkének hitelnyújtás utján való 
biztosítása. Ezért a földmivelésügyi 
miniszter kívánságára uj zöldhitel­
akció és általában a mezőgazdasági 
gyorshitelek kérdésének megoldására 
a földmivelésügyi minisztériumban 
értekezlet ült össze. A tanácskozáson 
sikerült megoldást találni arra nézve, 
hogy a Nemzeti Bank által kiadott 
nagyobb hitel alapján a szövetkezeti 
hitelhálózat a pénzintézetek és a 
Fulura együttműködésével a jövőben 
a gazdák vételárelőlegeket kapnak a 
Futuránál lekötött terményeikre. A 
megállapodás szerint a zöldhitelt 
termelésük folytonossága és fejlesz­
tése érdekében azok a gazdák is 
igénybe vehetik, akik bankszerü 
fedezetet nem adnak, sőt a rendesen 
fizető gazdaadósok is kapnak ilyen 
hitelt. A műtrágya-hitelek terén is 
könnyítéseket határoztak el. A hatá­
rozat a mezőgazdasági váltók gya­
korlati alkalmazását is fontosnak 
tartja és ebben a tekintetben meg­
felelő megoldás várható.

1317—1941.
Hirdetmény.

Közhírré teszem, hogy a debreceni 
kereskedelmi- és iparkamara kerüle­
tében az 1941. évben tartandó mes­
tervizsganapok jegyzéke az érdeklő­
dőknek rendelkezésére áll az ipar­
testületnél és hatóságomnál. Ha a 
mestervizsgára bocsátás iránti kér­
vény szabályszerűen felszerelve a 
kamarához február 28-ig érkezik 
meg, akkor az áprilisi vizsganapra 
osztható be, április 30-ig érkezik 
meg, akkor a júniusi vizsganapra 
osztható be, julius 31-ig érkezik 
meg, akkor a szeptemberi vizsganapra 
osztható be, mig, a lentebb megjelölt 
helységekben tartandó mestervizs­
gákra, ha a kérvény szabályszerűen 
felszerelve a kamarához január 25-ig 
érkezik meg, akkor a februári vizsga­
napra osztható be, március 31-ig 
érkezik meg, akkor a májusi vizsga­
napra osztható be, junius 30-ig 
érkezik meg, akkor az augusztusi 
vizsganapra osztható be.

Hajdúszoboszlón február 20-án 
(csütörtökön) és augusztus 22-én 
(pénteken) lesz vizsganap, mig elég 
jelentkező esetén május 23-án (pén­
teken) és november 20-án (csütörtö­
kön) is.

Részletesebb felvilágosítás az ipar­
testületben és dr. Geönczy József 
városi aljegyzőnél a városházán 
(emelet 9. számú hivatali helyiségben) 
nyerhető a hivatalos órákban.

Hajdúszoboszló, 1941. január 25.
Dr. Márton Gábor

___________polgármester. __
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